Federación Mundial de Equipos de la

CONVERGENCIA DE LAS CULTURAS

Convergencia de las Culturas se propone facilitar y estimular el diálogo entre las culturas, luchar contra la discriminación y la violencia y llevar su propuesta a todas las latitudes. 

La actitud humanista

1. La ubicación del ser humano como valor y preocupación central.

2. La afirmación de la igualdad de todos los seres humanos.

3. El reconocimiento de la diversidad personal y cultural.

4. La tendencia al desarrollo del conocimiento por encima de lo aceptado o impuesto como verdad absoluta.

5. La afirmación de la libertad de ideas y creencias.

6. El repudio a la violencia.

Convergencia de las Culturas es un organismo que forma parte del Movimiento Humanista. Este surgió el 4 de Mayo de 1969, con una exposición pública de su fundador, Silo, conocida como “La Curación del Sufrimiento”, en un paraje montañoso en los Andes llamado Punta de Vacas, cerca de la frontera entre Argentina y Chile,  

El Movimiento Humanista se basa en la corriente de pensamiento conocida como Nuevo Humanismo o Humanismo Universalista. Este se encuentra expuesto en la obra de Silo y en la de los diversos autores que en ella se inspiraron. 

Este pensamiento, que implica también un sentimiento y una forma de vivir, se plasma en múltiples campos del quehacer humano, dando origen a diversos organismos y frentes de acción. Todos ellos se aplican en sus campos específicos de actividad con un objetivo en común: humanizar la tierra, contribuyendo así a aumentar la libertad y la felicidad de los seres humanos.  

Convergencia de las Culturas es una organización de carácter mundial, en este sentido sus miembros, independientemente del lugar dónde actúan, se sienten parte de una misma acción mundial humanizadora que se expresa de manera diversa pero convergente.

La participación está abierta a toda persona, sin discriminación alguna. Cualquier persona que coincida con los objetivos básicos de la Convergencia de las Culturas puede integrarse a la organización, sumándose como miembro activo o adherente. Se trata de una organización de base humana en la que cada persona se hace responsable de aquello que impulsa y  construye. 

Las relaciones y las conductas personales y grupales se basan en la Regla de Oro: “Trata a los demás como quieres ser tratado”. 

Actividades

( Organización de conferencias, exposiciones, foros, encuentros culturales y artísticos, con la participación de miembros de las diferentes culturas. Participación en actividades organizadas por otras entidades.

( Participación en las campañas internacionales, regionales, nacionales y locales del organismo.

( Organización y participación en manifestaciones y campañas de denuncia contra la discriminación. 

( Envío y distribución de material de difusión a las colectividades de diferentes culturas en los distintos países.

( Difusión de la información sobre diferentes culturas en las escuelas con la participación de miembros de las distintas colectividades.

( Elaboración de publicaciones para la difusión de las ideas y actividades de la Convergencia de las Culturas. Producción de programas de TV, radio, videos,  páginas webs, boletines, periódicos, etc.

( Organización de seminarios, charlas, presentaciones sobre temas que la Convergencia de la Culturas considere importantes tanto para sus miembros como para el público en general.

( Poner a disposición de sus miembros los materiales de formación personal basados en el “Manual del Movimiento Humanista”.

Hoy es necesaria la formación de ámbitos donde se rescaten las ideas, las creencias y las actitudes humanistas de cada cultura que, mas allá de toda diferencia, se encuentran en el corazón de los diferentes pueblos e individuos. 

www.convergenceofcultures.org

Imágenes:

-Logo

-Mapa del mundo (para transmitir el carácter mundial)

-Personas de diferentes culturas (sonrientes, con buen clima)
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