Convergence des Cultures

Convergence des Cultures est un organisme du Mouvement Humaniste. Ce dernier  fut lancé le 4 mai 1969, lors d’une harangue publique de son fondateur, Silo : la Guérison de la Souffrance.

Le MH se fonde sur le courant de pensée nommé Nouvel Humanisme ou Humanisme Universaliste, présenté dans l’œuvre de Silo et dans celle des différents auteurs qui s’en sont inspiré.

Cette pensée implique également un sentiment et une façon de vivre, et s’exprime dans de multiples domaines de l’action humaine. Chacun d’entre eux s’appliquant  dans leur domaine spécifique d’activité avec un objectif commun : humaniser la terre, contribuant ainsi à faire grandir la liberté et le bonheur des êtres humains.

Les autres organismes  issus de ce même Mouvement Humaniste sont le Parti Humaniste, la Communauté pour le Développement Humain, Monde sans Guerres et le Centre Mondial d’Études Humanistes.

En quoi Convergence des Cultures est-elle nécessaire aujourd’hui ?

Dans nos sociétés actuelles, les différentes cultures cohabitent quotidiennement. Mais ce qui est extraordinaire dans ce moment historique, c’est qu’il s’agit d’un moment de mondialisation dans lequel toutes les cultures se rapprochent et s’influencent mutuellement, comme cela ne s’était jamais produit auparavant.

Nous ne parlons pas seulement du fait qu’aujourd’hui les personnes sur toute la planète puissent communiquer entre elles grâce aux avancées technologiques des moyens de communication, mais également de l’accumulation historique des phénomènes comme le colonialisme et l’impérialisme, la grande différence dans les conditions de vie et de survie entre différentes parties du monde, les mouvements migratoires massifs qui en ont résulté, montrent les diversités culturelles à l’intérieur de ce qui continue d’être considéré comme "territoires des états nationaux".

Il est important de faire la distinction entre ce processus de mondialisation croissant et la globalisation. Ce qu’on appelle globalisation n’est pas autre chose que le comportement traditionnel impulsé par les centres impériaux. Comme cela s’est produit plusieurs fois dans l’histoire, ces empires s’installent, se développent et font graviter autour d’eux d’autres peuples en essayant d’imposer leur langue, leurs coutumes, leurs vêtements, leur alimentation et tous leurs codes. Finalement, ces structures impérialistes finissent par générer violence et chaos, conséquence de leur brutalité grossière et de la confrontation culturelle.

La rencontre et le dialogue entre les être humains de différentes cultures qui en se regardant peuvent dire : "j’existe parce que tu existes" est indispensable.

Cependant, l’intention d’une minorité de s’approprier le tout et les propositions intolérantes de quelques leaders qui chevauchent sur le manque de futur des individus et des peuples, continuent de justifier et d’alimenter le choc des cultures, la discrimination et la violence.

Aujourd’hui, il est nécessaire de créer des enceintes dans lesquelles on recueille les idées, les croyances et les attitudes humanistes de chaque culture qui au-delà de toute différence, existent au cœur des différents peuples et individus.

Lorsque nous faisons référence à une attitude humaniste, nous évoquons les six points suivants :

· La place de l’être humain comme valeur et préoccupation centrale

· L’affirmation de l’égalité de tous les êtres humains

· La reconnaissance de la diversité personnelle et culturelle

· Le développement de la connaissance au delà de ce qui est accepté comme vérité absolue

· L’affirmation de la liberté d’idées et de croyances; et

· Le rejet de la violence.

Il est possible retrouver dans l’histoire, dans les pensées et dans la spiritualité de chaque culture ces six points. Ceux-ci, plus que de rêver d'un retour nostalgique à un passé doré, inspirent les meilleures aspirations futures et représentent le point de convergence possible entre les cultures les plus diverses.

Quels sont les objectifs de Convergence des Cultures ?

· Faciliter et stimuler le dialogue entre les cultures

· Lutter contre la discrimination et la violence.

· Amener sa proposition à toutes les cultures.

Convergence des Cultures est une organisation à caractère mondial ; en ce sens, ses membres, indépendamment du lieu où ils agissent, se sentent faire partie d’une même action mondiale humanisante qui s’exprime de façon différente mais convergente.

La participation est ouverte à toute personne, sans aucune discrimination. Toute personne qui est en accord avec les objectifs de base de Convergence des Cultures peut s’intégrer à l’organisation, en s’ajoutant comme membre de plein droit ou comme adhérent. Il s’agit d’une organisation à base humaine dans laquelle chaque personne est responsable de ce qu’elle impulse et construit.

Les relations et les conduites personnelles et du groupe de cette équipe  se basent sur la Règle d’Or : "Traite les autres comme tu veux qu’ils te traitent".

